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VAN 2 NKEXIMD BLLw I RVEHI~NA

B3 FEROFEFHNER

Capitulo 3 Conteudo estudado em cada disciplina

SATD 39 H3<
(B¥ - %% Sans(-SlOgaku (Matematica)
1 35T () Sdji (kazu)
(Numeros)

(1) 10xT ®» F5C (»F)

(Numeros até 10)

(=) 50 L IAMT=<1> K AMTI=<D> (RILSNHILEE
Figura Numero Leitura 1 Leitura 2 Portugués
iy
0 Zero
rei
W5 0wED
[ ] 1 um
ichi hitotsu
[: /S\ 7(—:/-)
o0 2 dois
ni futatsu
S A HDD
000 3 trés
san mittsu
L (&A) LoD
0000 4 quatro
shi (yon) yottsu
= LDD
00000 5 cinco
go itsutsu
A< oD
:.... 6 seis
roku muttsu
Lt (B7R) BixD
::... 7 sete
shichi (nana) nanatsu
lI5 P»oD
:::” 8 oito
hachi yattsu
=S5 (K) MDD
::::. 9 nove
kyQ (ku) kokonotsu
Cw > EH
::::: 10 dez
ja t6




2) 10%

xBTS (D)

(Numeros acima de 10)

350 K HHT= (RIL b HILEE
Numero Leitura Portugués
Cwo0L5
11 onze
ja ichi
Cw I
12 doze
ja ni
Cwdch
13 treze
ja san
ZCw>
20 vinte
ni ja
SALw D
30 trinta
san ja
FALWD
40 quarenta
yon jd
ZCw>
50 cinquenta
goja
V<
100 cem
hyaku
UL
500 quinhentos
go hyaku
TA
1000 mil
sen
_HA
5000 cinco mil
go sen
WEFA
= 10000 dez mil
= ichi man




@) gLyvvD> & FS5L

(Os numeros no dia-a-dia)

7 B (25, & LA okane (koka to shihei)  dinheiro (moeda e cédula)
AA AA Ah AN Ah AN
1H 5M 10H 50M 100M 500M
ichi en goen jaen go jden hyaku en go hyaku en

T (1.000F) T (5.000M) -

sen en go sen en

—EF‘H (10,00 OF‘H)
|ch| man en

4 LI (&FW) jikoku (tokei) horario (relégio)
AL
AT HY. Nan ji desu ka. (Que horas sao?)

(7)

c CExAa c ASh
8T, 8 ¥ (3063\) TY, 9K 1 54 TY,
Hachi ji desu. Hachi ji han (san juppun) desu. Ku ji j0 go fun desu.
(Sao oito horas.) (Sao oito e meial/trinta minutos.) (Sao nove e quinze.)



2 ~LEA Tashizan
(Adigao)

(1) dbET WD TIH, (Juntando tudo da quanto?)

RAEA

7 HTART AR TIH, (Sa0 quantos no total?)

111 1113
(1 1 + 11 1 1 =
{41 { 119
i 13 i1
A = EyY 3 g
4 3 + 4 =7 san tasu yon wa nana (trés mais quatro é igual a sete)
%% i & 2 < BAEN

(2) BEIACERLEEFL-TVWEY, SbIZ3EKDE, FARTHARIZAEDSTLEL S,
(Ha 6 carros parados. Se chegam mais 3 carros, quantos carros tem no total?)

A< =9 Eh [l TS
6 + 3 = 9 roku tasu san wa ky( (seis mais trés & igual a nove)

3) VoEAT HLEA LELES,

(Vamos fazer as contas por escrito.)

7 23 4 34

+45 +29

68 6 3
(2+4) (3+5) (3+2+1) (4+4+9)

N13)

1< YHM>T ichikuriagatte (levamos o 1 para cima)

KDL THATBRRD T LT, BBLELE D mmmmmmmmmmmmmoms e

5 do odo ﬂ

1 33 233 323

P PP P § ﬁi\g‘i\g imi\g



3 0EXA Hikizan

(Subtracéao)
B
(1) BE5D SR HMADN LIHYET, BSAN 2T XFlL, DIYE WDTIN,
(Tem 5 laranjas no prato. A Aya comeu 2. Quantas sobraram?)
Z w< Iz [ES Eh
5 — 2 = 3 go hiku ni wa san (cinco menos dois é trés)
(2) LW&HBH 1T0UE, RIHA 6UE WET, hFTD BLWE WD TIhH,
(Tem 10 cachorros e 6 gatos. Qual a diferenga da quantidade?)
Cw > w< A< 3 EYY)
10 — 6 = 4 j0 hiku roku wa yon (dez menos seis é quatro)
(3) B23AT IFWaA LELELS,
(Vamos fazer as contas por escrito.)
7 36
—24
12
(3—2) (6—4)
4 135 o
D
— 72 +DLHWNE, 3 — 7T MFGELAL, BDLbULWMD
63 1<CYSFT, 13—7&LT FLOWSALET,

(13—=7) (6—2)

7 142—83% U>3AT FWWeA LFELEI,

(Vamos fazer a conta 142 — 83 por escrito.)

142
— 83

(Como nao é possivel fazer a subtragdo 3 — 7 na casa das
dezenas, pegamos o 1 da casa das centenas e calculamos 13 —7.)



4 NIFEA Kakezan
(Multiplicagao)

RERVVIRN A

(1) BEBIZ D>TND HhAlE, 25T EETTH,

(Tem quantas laranjas no total?)

&L ES S

7 1Bl 2@ DO->TWS HHLAN 4&5T 8fETT,
(Se em cada prato tem 2 laranjas, em 4 pratos temos 8 laranjas.)

XDy

1= T3 FA S 353
2 X 4 = 8 ni kakeru yon wa hachi (duas vezes 4 ¢ 8)

X
AN

(o8]

e

7 204%1E 8TTY,
Ni no yon bai wa hachi desu.
(O quadruplo de dois ¢ oito.)
HoEa
I ZO&5%% FHEZE HHFTA EVVET,
Kono y6na keisan wo kakezan to iimasu.

(Este tipo de célculo € chamado de multiplicagédo.)

< <
) AnE BIFAFELELD,
(Vamos aprender a tabuada.)

Iz < X

ZDEADAR ni no dan no kuku (tabuada de dois)

2x1=2 2X4=8 2X7=14
2 s A I = L A [F5 [ Lt Cw>SL
ni ichi ga ni ni shi ga hachi ni shichi ja shi

(duas vezes um é dois)

2X2=4

[z 1z A L

ni ni ga shi

(duas vezes dois é quatro)

2X3=6

I A H AL

ni san ga roku

(duas vezes trés é seis)

(duas vezes quatro € oito)

2X5=10

Iz Z LCw>

ni go ja

(duas vezes cinco é dez)
2X6=12

[ A< LIz

ni roku ja ni

(duas vezes seis é doze)

6

(duas vezes sete é catorze)

2X8=16

2 &5 Lo AL

ni hachi ja roku

(duas vezes oito é dezesseis)

2X9=18

I~ < CwllEs

ni ku ja hachi

(duas vezes nove é dezoito)



(Tabuada do 7)

(Tabuada do 8)

(Tabuada do 9)

Sh < < FA < < = < < A< < X
=DEADN mDEADIN ADEADRN INDIZADN
(Tabuada do 3) (Tabuada do 4) (Tabuada do 5) (Tabuada do 6)
3X1=3 4X1=4 5x1=5 6X1=6
3X2=6 4X2=8 5X2=10 6X2=12
3x3=9 4X3=12 5x3=15 6X3=18
3X4 =12 4X4 =16 5X4 =20 6X4=24
3x5=15 4X5=20 5x5=25 6x5=30
3X6=18 4X6=24 5X6 =30 6X6 =236
3X7 =21 4X7 =28 5x7=35 6X7=42
3xX8=24 4X8 =32 5X8 =40 6X8=48
3x9=27 4X9 =36 5X9 =45 6X9=>54
L5 < X< x5 < X < < X (ALY < X
TDEADIN J\DFEZADA NDFEZADAI —DIZADR

(Tabuada do 1)

7X1=7 8x1=8 9x1=9 1X1=1
7x2=14 8xX2=16 9x2=18 1X2=2
7X3 =21 8x3=24 9x3=27 1X3=3
7X4 =28 8x4 =32 9X4 =36 1X4=4
7xX5=35 8XxX5=40 9Xx5=45 1xX5=5
7X6=42 8X6=48 9X6 =54 1X6=6
7X7=49 8X7 =56 9X7 =63 1X7=7
7X8 =156 8X8 =064 9x8=72 1X8=8
7X9=63 8x9=72 9Xx9 =81 1X9=9
VoA TS A e 1
@) 12x34% ZEHT HE LFL&LS, B UNPEEYIRSE QX NPt &
: AR T, HITFELL
(Vamos fazer a conta 12 X34 por escrito.) . N DN R :
(A%) (YA
7 4x2=8 (—0fr) 4 »FEH 2 (F 8
12 4 kakeru 2 wa 8
X34 (4 vezes 2 € 8)
48 Cw> <
36 A4 4x1=4 (+Dfz) 4 »Fd 1 1T 4
408 4 kakeru 1 wa 4
(4 vezes 1 € 4)
Cw S <Ly
7 3x2=6 (+ofr) 3 MNFd 2 F 6
3 kakeru 2 wa 6
(3 vezes 2 é 6)
vl <
T 3x1=3(aNnf) 3 »nFd 1 F 3
3 kakeru 1 wa 3
(3vezes 1€ 3)
7 484+360=408 48 =¥ 360 [ 408

48 tasu 360 wa 408
(48 mais 360 é 408)



5 bhXA  Warizan
(Divisao)

Py IYY

I2A B H»T VEYRA " A

(1) BEOBHEIAT FLETD HHET, —ADE METTH,

(Dividimos 8 balas igualmente para 4 pessoas. Quantas balas tem cada pessoa?)

L ok p
7 XEFAE FEEFELLD,

(Vamos escrever a férmula e a resposta.)
L&

= shiki (férmula) 8 + 4 = 2
Zr= VEYRA Z
EZ kotae (resposta) — A7 &2{& Hitori bun wa 2 ko (2 para cada pessoa)

wneg wne
14 8% bohd#H LVWVWET, 4% DHIH LLWET,
(Chamamos o 8 de dividendo, e o0 4 de divisor.)

A=Y
7 8-4DED7 HEE HbUTA LEVVET,
(Chamamos contas do tipo 8 + 4 de divisao.)

= < X &
I 8H4DZFAIE ADFEADART XHBHNFET,
(A resposta de 8 + 4 pode ser encontrada na tabuada do 4.)

Zf=
T BA%® FELEL&LS,
(Vamos responder.)

HOSIOEE, B o5 LB D H A WicE
LEIEANDH LD T, FHEOBRICIE. DY
BN EFEICHMTCE DL LI LET,

WO,
~N O
(1
r
-
SAS

1
6
VoA [PV

Ty
h EET HE THLEFEF 4) 8 & EBEET,
(Quando fazemos a conta por escrito, escrevemos da seguinte forma: 4 ) 8 )



VoA

2 72+3% ZEHT
(Vamos fazer a conta 72 + 3 por escrito.)

2
3 )72

2
3 )72

6

w
= NN
N

w
o NN
N

—_
N

N
N

w
o N
N

—_
N

N
N

w
o N
N

—_
NN

VoA [PV

(@) EFT HELEL&S. §
(Vamos fazer as contas por escrito.) v Y B

2 )42

N

ES

FWEA

HE LFEFL&S.

Cw > <Ly
7%#3T HY, +OAIC 2% =Th,
(Dividimos 7 por 3 e colocamos 0 2 na casa das dezenas.)

Iy
3L&2% HMFT 6% EL,
(Multiplicamos 3 por 2 e escrevemos 0 6.)

Iy
Thb6%E VDWLWT 1% #C,
(Subtraimos 6 de 7 e escrevemos 0 1.)

1TORIZ, —ODAUD2%Z A7,
(Descemos o 2 da casa das unidades para a direita do 1.)

(A% B

12% 3THY, —OLIz 4% =T,

(Dividimos o 12 por 3 e colocamos o0 4 na casa das unidades.)

JL4EMTT, 12% FEZ. 12,5 127204,

(Multiplicamos 3 por 4, escrevemos o 12 e subtraimos 12 do 12.)

mn <z

72)3 & EEE HYFET,
(Tem paises onde se escreve assim:  72) 3 )

5 )735

WETHES =TS« BAT,
ERLEOER ST E T,
. BT RCSEHE LMD

DT, TEIHRNET,

____________________________________



6 LA Nagasa
(Comprimento)
‘ Tt L
(1) ENED =TE kI ETE FAXFTL&LD, B E 308 &
(Vamos verificar o comprimento da altura e largura do cartao postal.) 50
HAEEE
2 A0 7 ¢
7 E3lE, BAICLERSAWS D RAHINTHLODLLET,
(Expressamos o comprimento contando em quantas unidades
ele esta distribuido.) TR
LI T I A |
mht = AW
4 BIOBALIZE, SUA—FIL (m) . EFA—KIL (em) . A*— kL (m) .
Fat—riL km) ANbHYET,
(As unidades de comprimento sdo: milimetro <mm>, centimetro <cm>, metro <m> e quilémetro
<km>.
7 1 mm 1 Omm=1cm
12)A—=KIL TOZYA=FILIFTEVFA—=IIL
1 mirimétoru 10 mirimétoru wa 1 senchimétoru
(1 milimetro) (10 milimetros equivalem a 1 centimetro)
100cm=1m 1000m=1km
1T00FYFA—=RILIZT A—=FIL TO0O0A—=RIIFTHFOA—-IIL
100 senchimétoru wa 1 métoru 1000 métoru wa 1 kirométoru
(100 centimetros equivalem a 1 metro) (1000 metros equivalem a 1 quilémetro)
1cm
i ;
T e e e T e v e
Tmm %J
C: . AT I e e e B =
Ex500 = e .
2 HED TE &I RI%E FMVFELELSD, R JEVARAPIE S /N taps ob:; 5
(Vamos medir o tamanho e a largura da sala de aula.) [__]_E_jg_\fbj%_j?_é‘_—_ ik_%)?a%fﬁ_é_:
L (AV-4 MNoZ > A
B) HESADEMDL FERET 2. bkmdbYFET, A—KFLTIE AA—=FMILIZAEYEITH,

(A distancia da casa do Musashi até a escola é de 2,5 km. Qual é a distadncia em metros?)

10



(1)

(3)

)

B Omosa
(Peso)

Bb =AW

BY
BEE, BICLEESANCDRAHEINTHLDLLET,

(Expressamos o peso contando em quantas unidades ele esta distribuido.)

Bb =AW

7 EBESD B 12k 7L (&) FATIL (ke) BHYFT,
(As unidades de peso s&o: grama <g> e quilograma <kg>.)

A 1g 1000g=1kg
175 4 100075 4LIFT1FOTT A
1 guramu 1000 guramu wa 1 kiroguramu
(1 grama) (1000 gramas equivalem a 1 quilograma)
ANEE Bb ANEE E3A Bh

TAEDNESE, 6&5E 1gTY, 1THE 7HKTIE {AglczyFIh,

(O peso de uma moeda de 1 iene é examente 1 grama.Quantos gramas pesam 7 moedas de1 iene.)

A

5kgld, AIgTI A

(5 kg equivalem a quantos gramas?)

A

&b
FYD SLTWS ESE [AKETI D,

(Quantos quilogramas o ponteiro esta indicando?)

EERIZ, 1¢g100g¢g
lkeDW = Fi-& 5
BENBELET,

4y

11



8 N Kasa
(Volume)

=AW

X
(1) KgEn HExE FMDd BAIC Jybib O T2Uy bbb @) o =YYy bL (L) BHYET,

(As unidades de volume para medir agua e outros sdo: litro <I> ,decilitro <dI> e mililitro <ml>.)

7 1dL 10dl=1L 1000mL=1L
(1720w kL) (107> Uy bILIET Uy ML) (10002 Yy bLEFET YUY L)
1 deshirittoru 10 deshirittoru wa 1 rittoru 1000 miririttoru wa 1 rittoru
(1 decilitro) (10 decilitros equivalem a 1 litro) (1000 mililitros equivalem a 1 litro)

Bh BA

#HY
@ 1LoEzrdT 1TIEWE, TdoFxrdT 7IE0D KosrEE, f[ALfEdLIc Y £ 5H,
(Ha 1 recipiente de 1 litro e 7 recipientes de 1 decilitro. Quantos litros e quantos decilitros ha no total?)

414

Lid, oD 23, it B M S
N1 0enDETOEFITTHD
EEEET DL, BEPELET,
gde)ﬁﬁLli\ A EVISOES S N
L

NTWBZ EIZE55BE LN
&2 !

12



9 SATH Bunsi
(Fracéo)

ANa SARA LB

H
(1) 1mZx 3212 Sz 1 D2RAORSE =H0— ;L—I~)l/&—(,\3 m&iﬂéi‘d‘

(Dividindo 1 metro em 3 partes iguais, cada parte € chamada de um terco de metro e escrevemos assim: % m.)

Y] Iz

2 1LE 522 Bk 20RADNEE FHDZ Uy LEEN 2 LEEEET.

(Dividindo 1 litro em cinco partes, 2 dessas partes sdo chamadas de dois quintos de litro e se escreve % 1)

= ne AhES

@-%%n%m¢5@ ME N EZ0ET

[1/1/] 305% HE. 1025 HF LENET.

(Numeros como % e % sdo chamados de fragcdes. O 3 e o 5 sdo chamados de

denominadores e 0 1 e 0 2 de numeradores.

T

Bt Bh

@) 1nE 4D BHE 3ORADEXE HA—FL T

(Dividimos 1 metro em 4 partes, quantos metros tem 3 partes juntas?)

13



10 LX95979 Shésii

(1)

2)

N

(Numeros decimais)

¥ H L ”
1L ZHL<C 10129 1 28A0 HhEE, WWTAWLWSEYy MLEEW, 0. TLEEEET,

(Dividimos 1 litro em 10 partes iguais. Cada uma dessas partes € chamada de um décimo e é escrita 0.1.)

R
—

ERRERERRE

0.1L—

Atz EA #HY 35 #Y & A

ZOomKkESIZ, FERENR KA TLE 0.5L A-TWEY, KD MEIE EHET LTI A,

(Tem 1 litro de agua em uma garrafa térmica e 0.5 litro em outra. Se juntarmos o volume das duas,
garrafas, quantos litros temos no total?)

1 + 0.5 = 1.5
Wt =9 hWTAZ & W-oTAZ
ichi tasu reitengo wa ittengo

(um mais cinco décimos € um ponto cinco)

(A%} <BL
1 5 (7) —d 4L
ichi no kurai
oL 1 L (casa da unidade)
5| &£ | 70 ¢
) S D Le395TA
| 2 7 (€) N A
5 2
12 or shosdten
WA W t: (ponto decimal)
5
LY LE3T3E00E L
(7)) NEE—AN
shés( daiichi i
(casa decimal)
7=
ZZ (resposta) 1.5Uv kML

14



11 T Zukei
(Formas)

FA  BE{EA M=% SAMIFL (A

(1) 3XKDEHKT HMHIFENE FE =Bk LEVFET,
(Uma forma fechada por 3 linhas retas é chamada de tridngulo.)

Th

A BLroOE Eht T
=Aak

sankakukei

(triangulo)

2
~

gL IFL

EFE=AfF
seisankakukei

(triangulo equilatero)

2 & SANASAMITFN
“HD=AK
nitbhen sankakukei

(tridngulo isésceles)

A B&oMEAML T

BEA=AF
chokkaku sankakukei

(tridngulo retangulo)

Th ~h < f=tn
L& DR Y| y oS
chéten hen kaku takasa
(vértice) (lado) (angulo) (altura)

15

TWANA

K3
teihen
(base)



FA 5&EA n=b Lo < (A

2 4K0D BEHT HIFENE BE AEK LEVET,
(Uma forma fechada por 4 linhas retas € chamada de quadrilatero.)
Lo <y BLESHLY BESESHFL ELVFL ABT S LAATL =
(B) mAFIZIK. EAF. EAFE. & FAMIFE. OLE GEAHYET,

(Temos os seguintes tipos de quadrilateros: quadrado, retangulo, trapézio, paralelogramo, losango, etc.)

BLES [T =
B, EFH O Lz
£&< seihokei hishigata
(quadrado) (losango)
K
yoko
(base)
BESIESFL ey
kAW ai
chohokei daikei
(retangulo) (trapézio)

ANTS LAY
TATIHIR
heikbshihenkei

(paralelogramo)

n=bH Al w [FAFL

HE
@) AnL 7 FHW FE B LEVET ./ &

(Formas redondas como a do lado direito

~ ’ 595 LA
s&o chamadas de circulos.) EF'jlt,\

[FA T B &oFL 55 LA AALS
(6) F=& [EREES ==Y M A
hankei chokkei chishin enshi
(raio) (didmetro) (centro) (circunferéncia)

16



12 HAETE Menseki
(Area)

HAEE (A

) hE OCeE EE EEVET.

(O espago dentro de uma figura é chamado de area.)

HatE =h W

2) @EO B,

(Unidades da area)

1 cm? 1m? 1 km?
(ITAWESIEYFA—RML) (IAVESIA—RL) (IAWNESFOA—RIL)
1 heihd senchimétoru 1 heihé métoru 1 heihd kirométoru

(1 centimetro quadrado) (1 metro quadrado) (1 quilémetro quadrado)

BESESTFL HAEE

&
@) EAROEEE £T X &£ TROLAET,

(A area de um retangulo pode ser calculada com a
férmula: base X altura.)

(eanye)
ae)

///—— ARt —~\\\

N

yoko
(base)
SANTFL HAEE TLNA =t &
@) =AFOERE EIXES + 2 TROLIET, "
(A area de um tridngulo pode ser calculada com a ta’i%(]aia
férmula: base X altura + 2.) (altura)
TWANA
\\\\\\55___ B0 ____”/////
teihen
h  HAEE FAFL FAFL ZALBSIYD  HE (base)

(6) FHOmEBEE, FEXFEXARARTROLONET,
(A area de um circulo pode ser calculada com a
férmula: raio X raio X pi.)

[FAIFLY
&
hankei

ZhLSYD AALBS B&oF0 b o Uab)
Xﬂbﬂilst% EHL_EJT:I:—(*&)’O*LS 14" EbNFT,
AL S &Iy AALBSYD

MAERK EEXARBRERTROLONET,
*Para o valor de pi, usamos 3,14 calculados a partir da divisdo entre a
circunferéncia e o didmetro. A circunferéncia é calculada multiplicando
o didmetro por pi.

5£3EFES5HL HAEE

(6) =TH 2cm £IA 4omd EAFOEEZ ;}Z&bibo&?o

(Vamos calcular a area de um retangulo de 2 cm de altura e 4 cm de base.)

ST HAEE

(7) EDA Gom BEN Bond ZREOEME kKoELs>.

(Vamos calcular a area de um triangulo de 6 cm de base e 5 cm de altura.)

17



13 7=\E&
(Volume)

TaiseKki

fheE (&)

(1 %O) NS DTEE BFE OLEVFET,

(A quantidade de espacgo que pode ser ocupada dentro de um objeto € chamado de volume.)

fLheE f= AN

(2) AHEOHA
(Unidades de volume)
1cm?
(1Y F58FA—KIL)
1 ripp6 senchimétoru

(1 centimetro cubico)

m

(TY20F>A—=FL)

1 rippd métoru

(1 metro cubico)

B5&CIES WL YoFS57=0
[ERZRZN S HE
chokuhdtai rippotai
(paralelepipedo retangular) (cubo)
. «— 5£5TA .
?eAr; ,’% R choten ' 7
(face) # . = (vértice) : 3cl
7/ . 3 /
v $ /
3cm : = 3CM
,l JesTRshad e Gatastaniiisnamfaniaoy ) - b HA
Il ,’ ¢ men
- > I (face)
—— FEdek e e - !
- 0 e '
3cm
\
2cm ~NA \ ~NA
hen ‘\ hen
(lado) \ (lado)
BEIES W Y570 DA

3)

4)

()

ﬁjﬂf% _LjﬂZF-B @li6o BotjﬁlatS’J D/J\12&>U§?”
RSN Ec‘:ﬁli TL\"E'( BRoTWET,

(Os paralelepipedos retangulares e os cubos tém 6 superficies, 8 vértices e 12 lados. Ha
perpendicularidade entre um lado e outro e entre uma superficie e outra.)

LELESELY EE =t

BEAAROEEE FTXLEIXFS TZ‘Z&bbﬁ’Li'd' 3x4x2=24 (cm®)

(O volume do paralelepipedo retangular pode ser calculado com a férmula: comprimento X largura X
altura.)

YolES5=0 & A A

M ABDEREE, T JJ><1 WX 131 'Cz‘ubbhi@“ 3x3x3=27 (cm)
(O volume do cubo pode ser calculado com a férmula: lado X lado X lado.)
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14 757 Gurafu
(Grafico)

BB <B o o
(1) KEX XY, BhoTWEDITE HHOITDIZ, VT7T7% FELNET,

(Os graficos sao utilizados para comparar tamanhos e mostrar mudancgas.)

Wwsizs LD

2 —HOEEZE U771 LFELE

(Fizemos um grafico com as atividades diarias.)

BU

#74'Z 7 obigurafu (grafico de barras)

FTUVHA Mo 5 HEVL  [RpELH| FLE
suimin gakkd asobi benkyd terebi
(dormir) (escola) (brincar) | (estudar) | (televiséo)
5 Ah
¥/ 27 Dbo6gurafu (grafico de colunas) M52
B jikan (hora) L&l LaL en ’gl.Jrafu_
10 shokuiji nado (graflco cwcular)
o (comer, etc.)
8
7
6
2 TUVHA
suimin

4 s (dormir)
3 (brincar)
o S
1
Oﬁa'f\;bi"'\ BN P gakko

8L0\ 285|382/ 284 057 e

334|827/ 3¢% 53|58k

S5%|ee5(8% U85 8=k
ES) A

FNERYT > T oresen gurafu

(grafico de linhas)

LABESDOMY M= shinchd no kawarikata

(cm)
150
-P"'J
100 Y sl
L
__...--1/
50
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11(31v sai anos)

19
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M

@)

AT D FWEA

SEOFHE  Bunsi no keisan
(Contas de fragoes)

ARATS Th Th

DHDELE - OEE,

(Adicao e subtracao de fragdes)

FLEA

7 %+]T EHELELLS,
(Vamos fazer a conta % + % J)
2,1 _2x4,1x5__8 5 13
=% 4taxE=20120-20
INVINES AT S FSEAN EWINES BnE ITWEA EXNVINES ESEA
DEOLEHNSH ﬁ@tbﬁ U%ﬁmiﬂk“tuﬁbfﬁﬁbiﬁoﬁﬁéﬁcn?%:t&
D3RA D5 A 3N Al pa Z5EENTS =)

B EVWET, BRI DL, DEHOBORBHEENET,

(Em contas de adicao e subtracao de fragdes com denominadores diferentes, devemos deixar os
denominadores iguais antes de fazer a conta. O processo de deixar as fragbes com o0 mesmo
denominador é chamado de “redugcdo a um denominador comum”. Quando fazemos isso, usamos o
multiplo comum dos denominadores.)

SATS

’\%I@h\h“ﬁ Hy %ﬁ

(Multiplicagao e divisdo de fragdes)

T A
7 —gL x% ESELELES,

(Vamos fazer a conta % X % J)

W2_4x2 _ 8

4 _ _
573 5bx3 15

ST S ST S FWEA EAWVNES RAL

DRICHEENTIEHERF. PBES L, #FESLE b\ltéi LET,

(Em contas de multiplicagdo entre fragdes, multiplicamos os denominadores entre eles e os
numeradores também entre eles.)

FUOEA

1 2+ 2 zHELELSS
(Vamos fazer a conta % + %.)

2.3 _2x4 _ 8

574-5x3 15

RATS FLNEA ng NES RAL A

DPETHDIEEE, Jbéiﬁw)’\lt“%E)\hb\l#%&’&b\h‘i?‘
(Em contas de divido de fragdes, devemos multiplicar a primeira fracdo pelo inverso da segunda.)
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16 #|ES  Wariai

M

@)

(Proporgao)
B Y& Ysd Hoh nyg HYHL
HEXGhZ EH, HEITTEIEDENLETIZH2hE R LEHE TEE] EVWWET,
O valor que expressa 0 quanto uma quantidade a ser comparada se relaciona com a quantidade de base é
chamado de proporgéo.

>E L hale > AR NANAY (E4A
A}

S Ald NRT Y bAR—LOTY—ZAA—0REBEZLELS, 1 5ERITTOEAYE LIz, Aof
IGERDEL & S,

(Musashi treinou arremesso de bola de basquete. Arremessou 15 vezes e acertou 6 vezes. Vamos
calcular a proporg¢ao de acertos.)

vﬁp e

D

bybHn oF L= &

%Jﬁgit ?’g@iﬁ?*f’i?#’bi‘d‘o )i
FEa="ohd B-HLICTD B

(A proporcao é calculada com a seguinte férmula: proporcdo = quantidade a ser comparada +
quantidade de base.)

&> 7T (destaforma) 6+15=0. 4 A 0.4
Vel FAYD RH W
B X - %54 Hyakubunritsu - Buai  (Porcentagem/Razao)
Vel RAYD Y&> hyHL HobbH

7 BRERIFILLEICTLZEZEZI00EHEERETT, N—tUh () TR LFEYT,
(A porcentagem é a quantidade de base vista a uma proporgdo de 100. Expressamos com o

simbolo %.)
hYdHL Hioh hyY A Yh
4 EEEXJIO0. 1218, 0. 012142, 0. O0O1TZTELELWSZEAHYET, ZO
Hoh hbyHn RH L

£II2KR LEEIGZ., THA] LVLVET,

(As vezes, diz-se ichi-wari para 0,1, ichi-bu para 0,01 e ichi-rin para 0,001 em japonés.
Proporgdes expressas desta forma sao denominadas de “razao”.)

1 0.1 0. 01 0. 001
Vel RAYD
EPES
0 0 0 0
Hyakubunritsu 100% 10% 1% 0.1%
(Porcentagem)
A H L
Ha
i Y nY S Yk
sual 102 12| 14y >
(Razéo)
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TWVs FWEA

17 FEADOEHHA Seifu no keisan

(Contas

MIE S FAIES

(1) W= - BE

gokzrb

7 HextHE

com numeros positivos e negativos)

kahé - genpb (adicdo e subtracao)

zettaichi (valor absoluto)

gok0V b

ES3AHTS

TolV b
+ 3 DiExEE 3. —4 DfEEIXL ERY FET,
(O valor absoluto de +3 é 3, e o valor absoluto de -4 ¢ 4.)

mIE S

4 RHFESOME  défugd nokahd  (adigdo de nimeros com o mesmo sinal)

(+4)
(—4)

(AR

+ (+6) =+ (44+6) =+10
+ (=6) =— (4+6) =—10

”mIES

v EFEOINE ifugd no kaho (adigdo de nimeros com o sinal diferente)

(=5)
(+9)
(+4)

+(+5) =0
Sk s I O FF L N,

+ (=4) =+ (9—-4) =+5 L DWW R L,
+(—10)=— (10—4) =—6 LR ZE O E K
L BEREWVWLOTT,

ko)

"y & oF
2ODHOMERDDIZIE, ROLSIZLET,
(Para calcular a soma de 2 nimeros, temos as seguintes formas:)

(7)

ES5T5

ITT—'FF@%IOD &%  (Quando os nimeros tém o mesmo sinal)

ozl b L5525 AT S

-%ﬁﬁ@ﬂu BOHFEEDTET,

()

(Colocamos o sinal em comum dos numeros no valor da soma.)

(AR}

,\11'}770)%(0) L& (Quando os numeros tém o sinal diferente)

Tokznb E>5 [E30) Tokzvb [E39] AT S

: %’éxﬂﬁwj(% WHEHE b/ \é WHZVE, ‘F@*ﬂﬁd)jté? WHDRESEDITET,

(Subtraimos o valor menor do valor maior e colocamos o sinal do valor maior.)
Toknb v

CHEHEMNE L T, *l]latO 22 Y FY,

(Se os valores absolutos forem iguais, a soma sera 0.)
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g0 ¥5 A "y =I5 (el B FAIES NIE S

EDH. ﬁ@iﬁ(%’iU(c‘:%li ZTOHDEFTENATMADIELRLTY, LEAST, BAR. A

nE TWsA

ICELTCEHET S ENTEET,

(A subtragdo de numeros positivos e negativos € o mesmo que fazer a soma trocando o sinal desses
numeros. Desta forma, podemos calcular transformando a subtragdo em adigéo.)

hea A
I IE@%I%’E 0 EZE seinosU wo hiku toki (subtragdo de numeros positivos)

(+8) — (+5) = (+8) + (—=5) =3
(—8) — (+5) =(—8) + (—b5) =— (8+5) =—13

A 5

T BOEEUVCLEE funost wo hiku toki (subtragdo de nimeros negativos)
(+8) — (+5) = (+8) + (—=5) =3
(-8) — (+5) =(—8) + (=5) =— (8+5) =—13

C&3ES C&iE>

(2) ZEX -BE  j6ho-johd  (multiplicagdo e diviséo)
ES3AHTS L&S1ES C&ES
7 RSO FEE - BRiE  dofugd no johd - johd (multiplicagdo e divisdo de numeros com mesmo sinal)
(+3) X (+4) =+ (3x4) =12
(—=3) X (—=4) =+ (3x4) =12
(+12) -+ (+4) =+ (12+4) =3
(—12) = (—4) =+ (12+4) =3

PRTRIE - REEOVWNE L, RO E RIS LN TEX 0L 0T,
DR, s, IR, BRIEEZELDT, AL VS DL AL EEL LD,

____________________________________________________________________________________________________

(AR C&S5ES C&ES

1 EBEBFEDZEE - BRE ifugd nojohd - johd (multiplicagio e divisdo de nimeros com sinal diferente)

(=38) X (+4) =— (83%x4) =—12
(+3) X (=4) =— (3x4) =—12
(+12) = (—=4) =— (12+4) =—
(=12) ~(+4) =— (12+4) ==—3

5 & L&S

oF
2DODHDER E;}Z&bél (. ROKSIZLET,
(Para calcular o produto e o quociente de 2 niumeros, temos as seguintes formas:)

ES3ATS g L&d gokzb g L&d g AT S

-RIFEOE - B TR, BAEOBFLEBH ICEOFSEOTET,

(Em multiplicagbes e divisbes com o mesmo sinal, colocamos o sinal positivo no produto ou
quociente.)
(AN & L&S go0 b & L&S A 5T S

-RRFBOE - B TR, BAMEOREEFLEE ICAOFTEDTET,

(Em multiplicagdes e divisdes com sinais diferentes, colocamos o sinal negativo no produto ou
quociente.)
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E>TWLE

18 HEX Héteishiki

(Equacao)
LE T 3 L HI=y = AIN) A = ESLE [E>TLLE ES>TLLE o =
;yo)thq)jzﬂ_\b HbE E'f‘t/?\??;‘:}:k”_L’)—E_F_tgﬁ*i(_tt&;b\?_a- T, ARLERYIEED

%z, AEXOEENVEY, AERDBERHD L&, ARAEHEVVET,

(Uma equacdo é uma igualdade composta de letras que representam algum valor dentro de uma
formula. O valor que efetiva a equacdo é chamado de solugdo da equacdo. Encontrar esse valor
significa resolver a equagao.)

ES5TULLE &

k@ﬁ&‘t%ﬁﬁé'ﬂf L&D,

(Vamos resolver as seguintes equacoes.)

7 —2x=8 E*x@ﬁﬁé1l¢étbL\ﬁEEi
_ 5 3 L XDFRETHLYFT, KHDHIXFIT!
X L EXUANEHBLEBALTHEE!
-2 -2 o E L&D i
x=—4

A x=—4
1 2x+7=19-4x A XFEXOEFEEMS 2. BEOD|
2x4+4x=19—7 L EHERYRLEBELEL LS, !
6x=12

X =2
A x=2

24
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19 Bk Kansi

(Funcgao)
Yed [E3:N Y&d ~ATS Hoh BHi=L\
(1) HdE LENIC &%&o'cfib%ﬁ’@d)gb\aéU TNENELEH X, yTR LFT, xDE E,J%&bét

Hr=ly MAT S

FhIz o> TyD B 3&6&3\ VIZXDBEHTH B & LVWET,

(Um determinado valor e outro valor que muda acompanhado deste sdo expressos pelas variaveis x
e y. Quando o valor de x € definido e o valor de y 0 acompanha, dizemos que y é a funcéo de x.)

FWOAA [E3d RAbADHD #H#b

Q) 56 ONDES TABELEE 2D, HOEEOY Fyme LET,

(Quando caminhamos x minutos a uma velocidade de 60 metros por minuto, a distancia pecorrida
sera “y metros”.)

X 0 1 2 3 4 5 6

y 0 | 60 | 120 | 180 | 240 | 300 | 360

NATFO LE Hoh

COxEYyORFREXT R T & )’ZCDJ:DUE UxT,
y=06 0Ox

(A relagéo entre x e y € expressa em férmula da seguinte maneira: y=60x.)

AT LLE Hidh L hATS W lEA oF
(B) 2 DDFEHX. YyIZTDWT, yAXDIRAT KR SNd L E, yIIXDIREHTHD LWLV WET, —HKIZRD
Hoh
KII2FE LET, E5hYES
=T ~ A D HydHL yd)i j]ni oA

y=ax+b (a= 1 E=%&1D IJA_W, b=t14)

(Dadas 2 variaveis x e y, quando y é expressa por uma equagao de 1° grau de x, dizemos que y é
uma fungao linear de x. Geralmente, expressamos da seguinte maneira:)

y = ax + b (a = coeficiente angular = proporgéo da variagio = crescimentoemy - intercessao)
crescimento em x

L hATS
@) 1XxEE# y=2x+3 0)’7‘57 Y /(
~ANB bYBL £ 8 ;PJ ?
ZIEDBEIEMN 2 EDT, 7E’\1 EDEE, J:I\ZT_(T ’E}ﬁiﬂ’ A I
BonA £ bBeleh v } ,:1"
T, UARN3AGDT, (0, 3) ZRDIERICRYET, Y WA
(Funco linear: grafico de y = 2x + 3 e / |
Como a proporgao da variagédo € 2, quando avangamos Ny ,11

1 para a direita, s6 avangamos 2 para cima. Além disso, L N
como a intercessao é 3, a linha direta passa em (0, 3).) " :

f19 =

/
—9 ,
0 2 4 x
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Z5E5 50
20 &F-fE  Godoé - Soji
(Congruéncia e semelhancga)

Z5&5

(1) &R (Congruéncia)
SAMIFL L&s5FA Ay = ST

7 220=AFT. o’zwx# (7) v (7)) DHB, ENMMRYIITIE £D2D20=AFIF
Z5¢&5
ERITH B,
(Se 2 triangulos cumprirem uma das condi¢cdes abaixo, dizemos que esses 2 tridngulos sao

congruentes.)

A (0N
(7) 3darEhZETRFELL
(Cada um dos 3 lados sao iguais entre os d0|s

A
AB=DE
BC=EF
CA=FD
|
B H

~Hh HULNE M <

(1) Dt%@ﬁ@ﬁﬁ%h%h%bu
(2lados e o angulo entre eles sdo |gua|s nos dois)

AB=DE

BC=EF

/B=/E
I : i F

~h mn< (oY
() 1BEEOmMmOANENZTNFELL
(1 dos Iados e 0s angulos dos seus extremos sdo iguais nos dois)

BC=EF

ZB=ZE

LC=/LF
F

26




z5 L

(2) 4Bl  (Semelhanga)

SADL T oF CL&SFA 7 1= SAMLIFLY
7 2DO0=ZAFT. ROEHE (7)) b (J) D56, EAMRRYIITIE D2 O00=AFIF
50
BUTH D,

(Se 2 triangulos cumprirem uma das condi¢cdes abaixo, dizemos que esses 2 tridngulos sao
semelhantes.)

< H ~h [0
(7) Sﬁwﬂwm#%bu
(Os 3 lados sao iguais proporcmnalmente

Liii} ///////\F AB:DE=BC:EF=CA:FD

HULTE < v

() 2%@D®m#%b< OB OANELN
(2 lados sao iguais proporcionalmente e o angulo entre eles é igual)
D

A
A AB:DE=BC:EF
B C E F /B=/E

< A m<

() 2"@0)%75\%1%%1%% L

(2 &ngulos de cada triangulo sdo os mesmos em um e no outro)
D

ZB=ZE
LC=/LF
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F T w weEH

21 EFEDBE;  Zukei no idd
(Translagao de figuras)

/\L\._jl,\c‘:') ERvA WoTL  ESZS WoTW ) wes

(1) FTBEFLE HFEE—EDHMIZ, _Ed)ﬁﬁﬁﬁf‘ﬁﬁﬁ‘?%@:}@ ETY,

(O deslocamento paralelo € o movimento de uma figura numa determinada diregdo por uma
determinada distancia.)

ELLESNES ERvAA L&A ] ] wes

(2) XIFFEEIE (L. lﬁ}&%é‘ﬁﬁ%?ﬁuat Lf?ﬁ%&‘ﬂ:o&%ﬁﬂ@ L TY,

(O deslocamento simétrico € o movimento que faz com que a figura se vire ao passar por uma
determinada reta.)

I A —
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12.

He ir & L NLLwHIbrd
YA I - = I V-
I &g 5 8 g
Fu o K Eros AL ki~ XAFH TR

F3H FEROFEENE R - B

MU E H
fiif 225
‘C)\% é‘\/l/ ........................................... HR—
7 142—83=59 142
— 83
59
(13—8)(12—3)
j/)@ é\‘/\/ ........................................... R —
(1) # 6+-3=2. 10=-5=2,. 63+-7=9
(3) 42+-2=21, 735+—5=147
21 147
2)4 2 5735
4 5
2 23
_2 20
0 35
395
0
VA = SRR I 10—
3) 2500m
}S%)é ............................................. 11—
2 7g (3) 5000¢ (4) 2. 5kg
ﬁ)é ............................................... 19—
(2) 1L7dL
5’/\/‘?‘5 ........................................... 13 R—
(4) %m
&)/\/VE‘% ........................................... 17—
6) 2X4= K%z . 8cm?

(7) 6X5+2=15 %4%:15cm
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